

台山市领导率队开展调研时强调 确保学习教育不流于形式

江门日报讯(记者/林育辉 通讯员/台轩)近日,台山市委书记郑劲龙率队到台山市纪委监委、市委组织部、水步镇横塘村等地开展调研。台山市领导何光骏、刘子奕、张翼飞参加调研。

在台山市纪委监委和市委组织部,郑劲龙听取深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作汇报。他强调,要进一步提高政治站位,深刻认识开展学习教育的重要意义,加强对各部门单位的督促指导,确保学习教育不流于形式,切

实让中央八项规定精神入脑入心。要持续强化监督,聚焦“吃喝风”“送礼风”等作风顽疾抓整改落实,坚持寸步不让、露头就打,坚决铲除腐败滋生的土壤和条件,从根本上扭转风气。要把开展学习教育与整治群众身边不正之风和腐败问题相结合,着力解决一批损害党的形象、啃食群众利益、加重基层负担的突出问题,让群众有更多实实在在的获得感。要建立健全常态化监督机制,将作风建设作为长期工作来抓,以

“同查”严惩风腐交织问题,以“同治”铲除风腐共性问题,实现正风肃纪反腐相贯通。

在水步镇横塘村,郑劲龙与村“两委”干部、村民亲切交流,深入了解学习教育、乡村振兴、产业发展、服务群众等工作情况。他强调,要大力发展农村特色产业,充分运用合作社等模式整合资源,提升村集体经济水平。要坚持开门教育,持续改进工作作风,认真听取群众意见建议,用心用情解决群众急

难愁盼问题,进一步密切党群关系,凝聚起推动乡村发展的强大合力。要常态化推进“三清三拆三整治”,深入开展农房风貌管控提升,做好村内危旧房、泥砖房排查整治,持续改善村容村貌。要深挖本地特色资源,因地制宜发展乡村产业,积极盘活闲置厂房、农房等资源,招引热心人士、专业团队等力量参与投资开发,进一步丰富业态,推动乡村高质量发展。

梁启超孙女来信点赞台山“崇文重教”文化底蕴 寄语青少年重拾阅读传统

江门日报讯“台山,这片侨乡热土,素有‘崇文重教’之风。”梁启超孙女、中国航天科技集团高级工程师梁红在亲笔信中的这句话,道出了台山深厚的文化底蕴。5月17日,由台山市委宣传部主办的汪泉新书《光焰摇曳——变革与守望的梁启超》阅读分享会暨家风家教主题讲座在台山新华书店举行,活动现场朗读了梁启超的亲笔信。

活动通过名家分享、书信朗诵、专题讲座等形式,带领市民重温梁启超的家国情怀与教育智慧。梁红在信中深情回溯台山历史,称这片土地素有“崇文重教”之风。她引用明嘉靖24年《新宁县志》说,台山立县之初“首筑城浚隍,次学校,次谯楼,次公署”,教育始终被置于重要地位。

读书比作“暗室逢灯”,并提到先辈“宁愿买书不买田”的执着,引发在场观众共鸣。她以“让书籍成为照亮人生的长明灯”寄语台山青少年,呼吁在信息碎片化时代重拾阅读的传统。

在创作分享与家风讲座环节,中国作家协会会员、广东省传记文学学会副会长、作家汪泉以“家国担当与个人价值的实现”为主题,分享《光焰摇曳——变革与守望的梁启超》的创作心得。书中,他通过细腻的笔触和深入的研究,再现梁启超在变革时代中的思想与实践。

台山市学业初级中学教师何小群以“一门三院士的育人密码”为主题,结合梁启超“趣味教育”“情感教育”等理念,分享梁氏家族“一门三院士,九子皆才俊”的育人经验,探讨其对当代家庭教育的启示。(黄颖欣)

百千万·看台山

斗山镇横江村深挖资源 传统古村落变身和美乡村



斗山镇横江村聚焦和美乡村建设,以“宜居宜业宜游”为着力点推动乡村振兴,在产业、生态、民生等领域持续发力。

斗山镇横江村,一个拥有深厚红色文化底蕴和独特侨乡风貌的古村落,以“红色基因”铸魂、以“侨乡文脉”塑形、以“百千万工程”赋能,在青砖灰瓦间勾勒出乡村振兴的壮美图景。28座中西合璧的书室、洋楼讲述华侨赤子的家国情怀,斑驳弹痕铭刻抗日救亡的峥嵘岁月,活化利用的古建筑群串起文旅融合的产业长廊。这里古朴静谧、环境宜人,吸引无数游客前来享受“向往的生活”。

自“百千万工程”实施以来,横江村聚焦和美乡村建设,以“宜居宜业宜游”为着力点推动乡村振兴,在产业、生态、民生等领域持续发力,先后获评省“百千万工程”首批典型村、省乡村振兴示范村等。从传统村落向和美乡村的华丽蝶变,横江村绘就“望得见山水、留得住乡愁”的新画卷。

文/图 江门日报记者 陈素敏 通讯员 台轩

赤溪镇长安村找到“振兴密码” 从“后进生”到“绿富美”



赤溪镇长安村以土地盘活、环境整治、基建升级、治理创新为抓手,借“百千万工程”东风破茧成蝶。

清晨的赤溪镇长安村,连片的稻田翻涌着翠浪,新修的村道旁凤凰木陆续开花,老人坐在客家文化公园的石凳上闲话家常。这样祥和美好的景象,正是“百千万工程”成效最直观、最生动的呈现。

这个曾“藏在深山人未识”的村落,如今以土地盘活、环境整治、基建升级、治理创新为抓手,借“百千万工程”东风破茧成蝶——村组年收入突破百万元,丝苗远销省内外,“家门口”的公园、卫生站、敬老互助站幸福日常。

从“望得见山、看得见水”到“留得住人、挣得了钱”,长安村的蝶变,书写了乡村振兴的鲜活答卷。

文/图 江门日报记者 陈素敏 通讯员 台轩

擦亮招牌 打造“红色阵地”

作为革命老区村,横江村是远近闻名的红色村落。漫步其中,镌刻着时代印记的书室、洋楼保存完好,汇聚浩然正气的烈士陵园巍然耸立,承载匠心艺韵的黄新波版画艺术园更是其中的亮点。

近年来,该村深挖红色资源,群策群力建成革命烈士陵园、红色文化主题长廊。为讲好红色人物故事,该村讲好黄新波抗日救国事迹,高标准建成黄新波版画艺术园。同时,组织开展红色研学、“红色+艺术”等活动,全力打造红色文化新高地。

该村不仅红色文化底蕴深厚,华侨文化和耕读文化同样源远流长。村内28座风格各异的洋楼,墙身弹痕见证了百年历史变迁。为了让这些侨建筑焕发新活力,该村探索“侨房托管”模式。村“两委”干部通过走访屋主后人,争取理解支持,顺利取得侨建筑使用权,修旧如旧做好保护开发,探索出集研学观光、艺术展示、民俗体验等于一体的新模式,让承载华侨文化与革命记忆的老建筑焕发新活力,成为串联历史与现代的文化地标。

产业破局 激活“共富密码”

“过去,村集体守着资源却找不到发展门路,如今,专业团队引领我们勇闯市场。”在横江村村民心中,村子最大的变化,莫过于村集体经济日益发展壮大,村民的腰包也随之鼓了起来。

土地“转”出新动能

产业振兴是乡村振兴的重中之重。长安村以土地资源为突破口,通过“三资”平台将1146.67公顷(17200亩)土地资源规模化发包,引入江门市合峰石业有限公司等优质企业。通过此举,以30年为期,每年为村组两级增收163.9万元。这一“资源变资产”的实践,为村集体经济注入稳定活水。

土地流转之外,特色产业更成为富民强村的“金钥匙”。该村依托“一村一品”工程,因地制宜培育特色产业,发展象牙香占丝苗米项目,水稻种植面积扩展至133.33公顷(2000亩),带动村民人均年增收约6000元。一粒粒晶莹的丝苗米,铺就村民致富的“黄金路”。与此同时,该村创新成立台山市赤长城乡发展有限公司,搭建社会资本与村集体合作的桥梁,通过资产经营、工程承揽等业务,推动村集体经济从“输血”向“造血”转变,为乡村振兴注入持久动能。

环境“治”出新颜值

从“脏乱差”到“绿富美”,长安村的生态蝶变令人惊叹。以“三清三拆三整治”为突破口,村内残垣断壁、危旧房屋被拆除,为村庄腾出更多发展空间。1500株黄花风铃木、凤凰木等苗木沿村道次第绽放,面积5000平方米的公共草坪绿意盎然,“推窗见绿、出门入园”成为村民生活日常。

环境整治不能停留在“面子”,更要深入“里子”。污水处理站、明渠硬化改造与垃圾分类亭等基础设施同步提升。如今的古村,既有山水田园的诗意,亦有现代文明的便利,成为绿美广东生态建设的鲜活样本。

基础设施先行,才能为全面推进乡村振兴打下坚实基础。该村以道路系统化升级打通发展动脉,9个村小组道路全面硬化,150余盏路灯点亮乡村夜空,3.5公里村道按四级公路标准改造,铺就城乡融合“快车道”。

民生配套提质更让幸福触手可及——党群服务中心“一站式”服务覆盖村民需求,标准化卫生站与镇卫生院巡诊机制实现“小病不出村”;敬老互助站成为老人温馨港湾,占地4000平方米的客家文化公园集健身、休闲、文化于一体。从“基础兜底”到“品质跃升”,该村以硬设施托起软实力,让村民真切感受到“家门口的幸福”。

治理“创”出新格局

乡村振兴,关键在人。去年以来,长安村积极探索创新治理机制,以“农村积分制”为引擎,将乡村治理具象化为可量化、可累积的“行为银行”,引领村民从乡村治理的“旁观者”转变为“主人翁”,共同绘就乡村治理新画卷。

在党群服务中心,鸡蛋、米粉、食用油等生活物资琳琅满目,每一件都标注着对应的积分值,村民用日常积累的积分兑换心仪礼品。积分获取之道,在于积极投身村务议事、志愿服务与集体活动,以满腔热忱和实际行动将集体之事视为己任。自2024年“农村积分制”实施以来,该村为250户村民家庭建立积分档案,覆盖全村9个村小组。村民以行动积攒积分,以积分培养习惯,以习惯涵养新风,共同打造和谐美好的乡村新貌。

“农村积分制”催生乡村治理新生态,“干部干、群众看”的旧貌一去不返。如今的村务会上,村民踊跃建言献策;村道旁,志愿者自发清扫,守护家园洁净;文化活动中,乡亲们能积极牵头组织,引领乡风文明新风尚。

与此同时,该村不断完善议事决策制度,严格执行“四议两公开”及党务、村务、财务三公开机制,确保村级重大事项均经党支部会议审议,决策过程民主透明。此外,该村搭建农村“三资”综合监管平台,定期开展清产核资工作,整合资源、资产、资金全流程规范化管理,筑牢集体资产保值增值坚固防线。

从昔日的“后进村”到如今的“典型村”,长安村的三年蝶变,生动诠释了“百千万工程”的深刻内涵,为乡村振兴提供了可借鉴的鲜活样本。

台山举办跨境电商电子商务分享沙龙 助推“台山制造”更好走出去

江门日报讯(记者/李嘉敏)近日,由台山市科工商务局、市人社局联合主办,台山市就业服务管理中心、大广海湾青创智谷共同协办的台山市2025年跨境电商电子商务分享沙龙成功举办。活动汇聚80余名代表,围绕跨境电商全流程运营、产业融合创新等主题展开深入交流,为台山外贸转型升级注入新动能。

活动现场,江门市坤澳跨境电商电子商务有限公司(以下简称“坤澳跨境电商”)与台山美环健芦荟制品有限公司(瓊露德玛)、佛山市南海康大家具有限公司等5家企业签订战略合作协议,共同构建跨境贸易生态圈。

作为返乡创业侨胞代表,坤澳跨境电商董事长黄秀慈分享了团队回归台山的初心与规划。她表示,企业将结合台山特色产业优势,将成熟的跨境电商运营模式与本地制造、文旅资源深度融合。团队核心成员张乐乐详细介绍了“线上引流+线下体验”的创新实践,该模式在重庆等地实现文旅消费增长,未来计划将这一经验复制到台山,推动跨境电商融合发展。团队直播运营负责人则从实战

角度,解析跨境直播的流量获取与转化技巧,为从业者提供可借鉴的运营策略。

台山市影视文化协会会长、广东侨乡影视文化管理有限公司董事长应强对坤澳跨境电商入驻大广海湾青创智谷表示热烈欢迎。他表示,协会将整合影视文化资源,探索“跨境电商+侨乡文化”创新模式,以文化输出提升台山产品的国际影响力,助力本土企业打造具有侨乡特色的全球品牌。

会后,参加人员参观大广海湾(台山)青年创业孵化基地,实地考察坤澳跨境电商的直播运营中心。企业运营团队与青年创业者、电商从业者围绕选品策略、供应链管理等问题展开互动交流,现场气氛热烈。

作为台山市重点打造的创新创业孵化平台,大广海湾青创智谷通过引进跨境电商等新兴业态,构建集人才培育、产业孵化、资源对接于一体的全链条服务体系。园区将持续优化平台功能,推动直播电商等创新模式与实体经济深度融合,为台山外贸高质量发展培育新质生产力,助力“台山制造”扬帆出海。

台山举办“国际博物馆日”系列活动 搭建连接历史与现代的桥梁

江门日报讯(文/图 记者/李嘉敏 通讯员/台博宣)5月18日,台山市“5·18国际博物馆日”系列活动启动仪式在华侨文化博物馆举行,一系列以“博物馆致力于教育和研究”为主题的活动精彩上演,为市民带来一场文化盛宴。

活动现场,五邑大学侨乡文化与区域国别研究院教授石坚平带来了一场主题为“区域国别视野下的丁龙研究:附魅与祛魅——丁龙形象的建构、解构与再建构”的学术讲座。石坚平通过翔实的历史资料和文学作品,带领观众拨开历史迷雾,深入探讨了丁龙形象的演变过程。讲座内容引发观众的深入思考,大家在互动环节踊跃提问,石坚平耐心解答,并鼓励青年学子投身学术研究。

现场还有丰富多彩的文化体验活动,台山市“美丽一遇”茶社少年茶艺队为观众带来《以茶读中国》茶艺表演,“指尖上的骑楼”掐丝珐琅体验工坊吸引众多市民参与,在非遗传人的指导下,大家亲手制作掐丝珐琅骑楼工艺品,感受非遗技艺的独特魅力。

此外,台山市博物馆推出“昆虫



学校组织学生走进台山博物馆,通过实地参观和互动体验,更加深入地了解了家乡历史文化。

之花”世界珍稀蝴蝶展、有奖问答、公益讲解和台城City Walk集章等活动,让观众在轻松愉快的氛围中增长知识,激发大家对历史文化的兴趣。多所学校组织学生走进台山市博物馆,通过实地参观和互动体验,让学生更加深入地了解了家乡历史文化。

以“5·18国际博物馆日”为契机,台山市博物馆通过一系列丰富多彩的活动,搭建起连接历史与现代、传统与创新的桥梁,让文物“活”起来,让文化“火”起来。

晴雨表
多云间阴天

阵雨频繁登场 出门记得带伞

江门日报讯(记者/区景常 通讯员/林华立)据台山市气象局预报,5月22-23日,天气炎热,部分地区有阵雨;5月24日,受弱冷空气影响,有雷阵雨,局部大雨;5月25日,多云,部分地区有阵雨。

未来几天天气具体预报如下:

5月22-23日,多云间晴,部分地区有阵雨,气温26-33℃,沿海阵风5级;
24日,多云到阴天,有雷阵雨,局部大雨,气温26-30℃,沿海阵风5级;
25日,多云,部分地区有阵雨,24-30℃,沿海阵风5级。